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Формування професійної толерантності як інтегративної характеристики 
професійної діяльності майбутніх педагогів закладів позашкільної освіти є 
актуальною з точки зору уточнення її сутності, структури, найбільш суттєвих 
характеристик. Аналіз останніх публікацій показує, що ця проблема привертала 
увагу багатьох вітчизняних і зарубіжних учених. Сутність педагогічної взаємодії 
досліджували В. Андрущенко, А. Бойко, С. Гончаренко, В. Кремень, П. Лушин 
[12], М. Окса, В. Стрельніков [10; 14–17], Ю. Тодорцева [18], О. Федій, Л. Хомич, 
Т. Чукавіна, Н. Шиян та ін., педагога закладу позашкільної освіти (Л. Лебедик 
[1–11; 13], К. Мисан [13] та ін.). У той же час умови формування професійної 
толерантності як інтегративної характеристики професійної діяльності 
майбутніх педагогів закладів позашкільної освіти не були предметом цілісного 
педагогічного дослідження.  

Формування професійної толерантності як інтегративної характеристики 
професійної діяльності майбутніх педагогів закладів позашкільної освіти 
потребує уточнення сутності, структури означеної діяльності, її найбільш 
суттєвих характеристик. За основу розуміння сутності формування професійної 
толерантності як інтегративної характеристики професійної діяльності 
майбутніх педагогів закладів позашкільної освіти у дослідженні беремо її 
об’єктивну приналежність до соціально-педагогічної сфери як її різновиду. 
Формування професійної толерантності як інтегративної характеристики 
професійної діяльності майбутніх педагогів закладів позашкільної освіти як 
різновид соціально-педагогічної діяльності має структуру, в якій мета пов’язана 
з навчанням і вихованням майбутніх педагогів закладів позашкілля; способи 



244 
 

діяльності – з організацією означених процесів; результати – з навченістю й 
вихованістю майбутніх педагогів закладів позашкілля.  

Толерантність педагога закладу позашкілля виявляє його ставлення, рівень 
відповідальності за побудову діалогічних відносин із суб’єктами освітнього 
процесу, є одним з ключових компонентів професійної діяльності педагога 
(В. Стрельніков [10; 14–17]). Відсутність у нього толерантності негативно 
впливає на розвиток особистості вихованців, знижує ефективність його 
професійної діяльності в цілому (Ю. Тодорцева [18]). 

Толерантність є інтегральною характеристикою індивіда, яка виявляє його 
здатність активно взаємодіями з зовнішнім середовищем у проблемних і 
кризових ситуаціях (П. Лушин [12]). Метою цієї взаємодії є успішність адаптації, 
врівноваження свого стану для розвитку позитивних взаємин з людьми, 
довкіллям і власним «Я», неприпустимістю їхньої конфронтації.  

Розуміння толерантності, як інтегральної характеристики майбутніх 
педагогів закладів позашкілля, пов’язане з виявленням їхньої особистісної 
позиції, ціннісного ставлення до взаємодії і співпраці з вихованцями. У 
професійній діяльності педагога закладу позашкілля способом реалізації 
толерантності є принципи побудови взаємодії з вихованцями і технології, 
необхідні для реалізації цих принципів.  

Побудова освітнього процесу в напрямку персоналізації вимагає визнання 
того факту, що молода людина створює себе як особистість сама, обираючи й 
опановуючи в культурі саме те, що відповідає її власним потребам, прагненням і 
можливостям (Г. Костюк, С. Рубінштейн). Особистісний підхід є етичною 
основою освітніх процесів, які будуються на відносинах взаємоповаги, 
прийняття, особистісної довіри, співпраці.  

Професійну толерантність майбутніх педагогів закладів позашкілля 
вважаємо особливою формою їхнього особистого ставлення до мети, завдань, 
змісту власної діяльності, способів її здійснення, що має прояв у демократизації 
взаємодії педагога і його вихованців як головних суб’єктів освітнього процесу у 
закладі позашкілля, використанні в організації освітнього процесу методик і 
технологій, які забезпечують діалог з вихованцями як рівноправними суб’єктами 
освіти, відкритості до сприйняття й конструктивного використання усього нового, 
що стосується мети, змісту та методів підготовки вихованців у закладі позашкілля. 

При визначенні структури професійної толерантності як інтегративної 
риси педагога закладу позашкілля ми виходили з того, що феномен 
толерантності, описується когнітивним, емоційним і діяльнісним компонентами. 
Дослідники розглядають толерантність як: а) цінність соціокультурної системи; 
б) внутрішній стрижень соціально-психологічного буття; в) комплексний 
феномен, де виявляється ставлення до навколишнього світу, до себе, до власної 
діяльності (хоча поза ставленням до іншої людини толерантності як цінності не 
існує); г) цінність, що є поведінковим орієнтиром, який визначає мету соціальної 
активності як соціального суб’єкта. 

Отже, професійна толерантність майбутнього педагога закладу позашкілля 
є інтегральною характеристикою, яка визначає спрямованість і принципи його 
взаємодії з вихованцями, зумовлює їхній розвиток як суб’єктів освітнього 
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процесу. У контексті взаємодії педагога закладу позашкілля і його вихованців 
професійна толерантність забезпечує можливість активного навчання, вільного і 
відкритого доступу до нової інформації та її обговорення. 
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